

开启全面建设社会主义现代化国家新征程

沿“潞”及“陈”寻找炎帝陵

李建文

内容摘要: 崇祖祭祖是中华民族之美德。对炎帝炎帝

关键词: 祭祀 潞 陈 炎帝陵

(一)

中华民族是一个崇祖的民族。五千多年来,泱泱中华始初心,把祖先作为神来崇拜。作为一个家庭,长辈要

物本乎天,人本乎祖。不忘本来,才能开拓未来;文化才能文化自信;以人弘道,才能启智明德,寻根问祖,正本溯源。

炎帝是中华民族始祖,历代国人对他的认识,主要来源于他开启了许中华文明,使得人类从普通

泽州府志》载:“炎帝有山三:一在羊头山,曰上庙,为卷五之谷;二在壶城山,曰中庙,有神农炎帝墓,有

《礼记》:土神称曰神农,以其主于稼穡。《春秋》曰:炎帝号大庭氏,为地皇。《尚书·大禹》则载:神农划地利,种

其中此山当然指羊头山至丹朱岭一脉,说山阴面有泉北流入潞水,山阳面有泉南流入丹水。其实山南北所出水均称丹水,南为大丹水,北称小丹水。南丹水入黄河,北丹水入潞

提到发鸠山、漳源河,上党治潞,也便回到了长子县境内。我们且不说什么《山海经》对精卫填海故事的记载,我们仿佛已经在发鸠山上的一枝柘木上听到了精卫鸟的啼鸣,

源头,这里正是最早的古“潞”地!

这些祭祀方式,我们在一些古老典籍中还可以找到依据。《礼记》:土神称曰神农,以其主于稼穡。《春秋》曰:炎帝号大庭氏,为地皇。《尚书·大禹》则载:神农划地利,种

祭祀祖先既然这般重要,在中国又这般崇尚,为何没人在炎帝陵祭拜,而会出现这样千差万别的方式呢?长子现存

历史也是公平的,人们在心底崇尚的东西也常常会通过一些特殊的方式进行保护、表达和记忆,后世总会对应一定历史时期的扭曲、封锁和不公加以修正、公开和公平。

不在墓前祭祀,自然容易忘却陵墓。再说5000多年,试问每个宗族前五代陵墓在哪里,又有多少人知道呢?

那么,炎帝陵难以寻找了吗?我们不妨再来重新审读一下《路史》的记载“封参于潞守其先帝,以奉神农之祀”,

(二)

“陈”在哪里?当然在“潞”地。“陈”又是什么地方?《帝王世纪》云:“神农氏,姜姓也,母曰任姒,有娇氏女,名女登;

那么,“潞”地的古“陈”地又在哪儿呢?我在《始祖炎帝在长子》一书中对古“陈”地也已做过认真考证并郑重推介,得到了一些专家学者的认同,但也得到一些学者的质疑。

5000多年前商,现在不闻名,极为正常,就像发鸠山、羊头山古时闻名,现在绝不能和五岳相提并论;就像岳阳现在世人只知湖南之岳阳,而不知安泽之岳阳,不知其最早

“陈”地周围,考证时发现许多与炎帝文化有关的庙宇楼阁及形成包围圈的防御城池等遗迹,包括庙宇、粮仓、仓囤、都会府、圈养羊的地方、交易市场、堡头、城池等,活生生呈现了“陈都”的构架。这里不再一一赘叙,可看山西人民出版社出版的《始祖炎帝在长子》一书中第五节:长子的“陈”和“鲁”显露的文明密码。

2018年2月14日下午即农历二〇一七年腊月初九日下午,县委党校副校长李清华同志因为我发来一条短信说,南陈村有些遗址。我很吃惊,因为在南陈一带,山神庙、五谷庙、牛王庙、炎帝庙、三圣公主庙都有,始祖庙还是第一次发现。问有什么可证,他说南陈村有个叫张宏飞的,他曾做过一个门楣,上面就是“始祖陈”两个字,他曾亲眼看过。今天看到我写的《长子县虎庄村惊现第二座炎帝庙》突然想了起来,忙忙告诉我无用。并说因为两个字左为“祖”右为“始”,当地老百姓都是从左向右念,把始祖庙读作了始祖庙,认为就是祖师庙。我一听真是迫不及待,也不管这位仁兄三十日除夕忙也不忙,吃过午饭便赶上门上对联,拉他快走。

在南陈村张宏飞家里,很遗憾并未再见到那张照片,李校长看见时已是好几年前的事,问其原庙门面也没找到了。他说他现已在房子新建在原来的庙址上,文革时,庙已拆了。庙上的物件老百姓都不懂,也不知有什么价值,虽仍扔掉了。尤其是庙上的东西都轻易不敢在家人里存放,当时招过门楣两个字,也不觉有什么价值,也不去想哪里去了。问及庙上情形,他领着我们去他家老房子里见他父亲。他父亲是一个退职的乡老文书,他从一个抽屉里找出两个用塑料袋包装保护的笔记本,翻开里面的两个画页,对庙上的情况作了介绍。原来他凭记忆把始祖庙、牛王庙和三官庙画了下来。始祖庙坐北朝南,正殿三间两边各有一间偏殿共五间,两进院分上下,中有石梯,上下院东西均有厢房。院内有两颗古槐,中间放一个祭祀烧香用的大鼎,梯上还挂一口大钟。张宏飞父亲讲,儿时记得始祖庙门的塑像头上好像有角,上面还缠着东西。鸟在上面做窝,伙计们悄悄爬上去掏鸟蛋。塑像的臂弯中抱着一束东西,但上面损毁脱落分不清是是什么。此殿后面便是牛王庙。《始祖炎帝在长子》中曾得见过现在百姓所称的牛王实质上就是指炎帝的结论,因为石籍记载炎帝牛首人身而古代所建炎帝庙许多庙没有石碑,老百姓就塑像头上长着牛角,便称为牛王(也许有人误为炎帝头上长角本身就不可能,这有两种解释,一是炎帝真的长有头角,因相传他出生就怪,这在河南省鲁山县就发现一位101岁老人头上长牛角;二是炎帝为了装饰首级形象,把牛角置于头上)。张治柏村像在2008年重修村中炎帝庙时,在前殿檐下发现明代唐文和炎帝文,东正院的牛王庙前百姓就直接认定是第七代炎帝。这里的牛王庙则坐西朝东一进院,两座把大殿的前后都看得很清楚。按东正院的传说,即在两座炎帝庙似平都很好解释并不矛盾,若是东正院村

宏飞家作了亲戚,说是东北陈村的村主任,也想请我们去村里的古庙上去看看。天色已经暗淡,除夕就要来临,张宏飞已在用簋子摊饼用来献灶家神、神主和天地神灵,香的气流只管冲进鼻子让人提前分享了年味儿。正好有外村在回来的路上,也便顺路可以看看张宏飞的古庙。其实过去我曾经到过,因是关帝庙,所以关注较少。不过这不是有所收获,正殿的东偏殿内又是一个牛王殿,只是屋顶没塑像,正殿前有一块石碑,上面文字也因天气昏暗看清楚了。牛王殿外的山墙壁上嵌着一块红砂石碑,上面有“有字”可见,中央为“神人”二字,两边一边一个,左“字恍惚可见,中央为‘神人’二字,两边一边一个,左‘有字’右,右为‘都’字。下面其它无法辨认。”“神人”是农民家吗?“都”是指在这里作都城吗?

除夕降临,严寒彻骨的寒气抵不住此起彼伏的鞭炮来的兴奋和暖流。在牛王殿外给炎帝作个揖道个别回村年好,感到信心满满,相信新的一年在始祖的护佑下“陈”地一定还会有更新的突破和发现。

果然不错,2018年4月21日,张宏飞又发来“陈”地的陶片图案,并说在南陈西面的一个叫河西的村子里一民的家里发现了一个石斧。这让我再次兴奋,第二天正是星期天,下午抽出时间再次相的李校长兴冲冲奔向南陈。

由张宏飞和陈先红做向导,从南陈向西翻过那道羊脸一脉的土岭,是西堡头村。西堡头与大堡头正好地”的东西两面,大堡头的位置和西堡头的位置正好也是隔着尧庙山即是。堡,从土保声,本义土筑的小城为军事上防守用的建筑物。城,自炎帝始也。《汉书》云:“农之教,有石城十仞,浴池百步。又城池之设,自炎帝始可见炎帝初始之城,即为小城。”地”之周围之城,均环绕,河水交叉环带,周围梯田叠层肥沃,完全符合古史部落生存条件选择。

西堡头的正西方过一道河,便是河西村。在村民张宏家我们看到了他们保存的石斧,青黑色,斧头上方正形把握,斧刃上还留有一个豁口。这里出现石斧,再次印证这里新石器时代人类的曾经存在。看完石斧,旁边一个贵客村民说,他们村背有許多陶片,不知是什么时候的。跟着他来到村背后的土坡前,前面是一个棚圈围着几口羊。羊圈在羊圈的棚栏上发现挡口竟然原来是一大牌匾,因前期做了门窗又废掉了半边

田地还未播种,犁过的地有些松软,寻觅陶片反复印核,可发现的都是很碎的碎片,这与农民常年反复印核作可能有关。不过还是看到了不同时代的陶片,有较粗纹陶,有较薄的细纹陶。从密度、制作工艺上也能看出

时候,我发现的都是很碎的碎片,这与农民常年反复印核作可能有关。不过还是看到了不同时代的陶片,有较粗纹陶,有较薄的细纹陶。从密度、制作工艺上也能看出

天色尚晚,在村东口,我们逃离看到了昏沉沉西岭的寺。说是寺,其实只剩下一座大殿。大殿五间,东西西三间并排。殿门锁着,村民说殿内已没有塑像。殿顶破,庙廊无脊,殿前殿檐瓦错搭建,有些荒凉,但见到是一座规模较大的佛教寺院,意欲观光游览之意。想不到一点佛光照耀的兴旺辉煌景象。我们跟随郭贵春看前面一座残破的三间屋子。院子过去是一个合院,砌砖南前大门和三间西屋了。屋子里有一对老人,一男一女,保林,今年正好八十岁,因耳朵聋了有些愣怔,大声叫我来听听说话声音。通过很费的一段交流,老人才明白自己的来意。他说曹贵寺是一个佛教寺院,原来里面有后来都毁了;排神殿原有五间,里面都有23个神主牌位,时候害怕不敢进去,也不知道里面都是什么。之后让人打听八十岁以上其他老人,也无果,但却引出另一信息,村子西北有座山岭,在溪峪村背后叫皇坟堆。神主牌位与皇坟堆有什么关系吗?皇坟堆与炎帝有什么联系?

(三)

和陈先红、张宏飞走进溪峪村,是一周后的又一个天。溪峪村在河西村的正西方向,不超五里路距离。这次直接找到一位73岁叫陈叔清的老人,这是他俩村听好的,这个村子最懂了解村里的历史文化情况。他峪村原名叫西峪村,因与南陈乡南面一个村重名,文革改为溪峪。西取西堡头之西和河西之西,而西堡头之西方则是以陈陈南陈之地而西之西,峪山山谷之谷